

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA ÉPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENGAÑO, NUM. 10.

Se hacen en Madrid y provincias. Se paga en el momento de la entrega o se cobra al recibir sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO. Publicados en ambas ediciones.

NUM. 816 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII MADRID MARTES 4 DE DICIEMBRE DE 1860 TIRADA DE 23.000 EJEMPLARES.

## PRIMERA EDICION

La recaudación obtenida en el mes de octubre por los diferentes ramos de la Hacienda pública importa 180.468.544 rs. 4 céntimos. Los impuestos y rentas eventuales que han tenido aumentos comparados con igual mes del año anterior han sido: aduanas, 4.074.093 rs. Tabacos 2.071.929 rs. 65 céntimos. Consumos, 606.862,95 reales. Sales, 302.209,62 rs. Derechos y registro de hipotecas, 223.573,22 rs. Sellos de correo y timbre de periódicos, 215.326,12 rs. y por otra 223.508,53 rs. y los que han experimentado disminución, son: Loterías, 831.721,22 reales; y líneas telegráficas, 101.033,22 reales. El total aumento de la recaudación fue 7.074.720 rs. 56 céntimos.

La Gaceta publica una larga lista de las obras remitidas al ministerio de Fomento durante el primer semestre de este año para los efectos de propiedad literaria.

En Sevilla continúan las lluvias, y á beneficio de la temperatura primaveral que ha reinado después de las aguas, ha nacido alguna yerba. Las entradas de trigo estreñidos se han acordado mucho, ya sea por que las arrierías están ocupadas en las faenas del campo, ya porque las lluvias hayan empujado las vías de comunicación, siempre muy malas, entre aquel territorio y el andaluz. En cambio, las entradas procedentes de la provincia, casi nulas en las semanas anteriores, se han acrecentado algru tanto en estos últimos días.

Circula fraudulentamente en Roma un folleto titulado *Napoleon VII* y el *Congreso*, que es un llamamiento á las potencias del Norte para evitar las desgracias de la revolución en Italia. Es una diatriba violenta y contra la política francesa.

Los periódicos belgas han iniciado la especie de una probable abdicación del emperador de Austria en favor de su hermano el archiduque Maximiliano, motivándola en causas que dan á la noticia cierto grado de fundamento, pero nuestro corresponsal nos asegura que en realidad no lo tiene, si bien es verdad que el joven monarca está muy abatido y perplejo luchando entre el deseo de intervenir en Italia y el temor de sus consecuencias.

En la semana anterior el mercado de Villalon ha estado bastante concurrido de vendedores á pesar del mal estado de los caminos y de las crecidas existencias que aun existen en los pueblos, compradas en los meses anteriores. La clase de trigo caudal muy superior y bien acondicionada. Los precios eran los siguientes: trigo de 40 á 41 rs. fanega; cebada de 30 á 32 id., id.; centeno de 24 á 26 id., id.

En Barcelona el movimiento del mercado continúa regular en algodones y azúcares, siendo satisfactoria la situación que por unos y otros se manifiesta. Las ventas en ambos artículos han sido medianas, por no permitirlas mayores las exiguas existencias que hay en primeras manos y sus precios sostenidos, óbvia sup. arroces no se venden.

A la fecha de las últimas correspondencias, el general Bosco había llegado ya á Gaeta. El rey Francisco II le había presentado á las tropas, manifestando ante ellas la satisfacción que experimentaba al verle, y la confianza limitada que le inspiraba. El general tomó inmediatamente el mando de la infantería.

Ya hemos dicho que el Sr. D. Vicente Rubio Diaz ha publicado en Cadix un libro combatiendo la ridícula farsa de la evocación de los espíritus por medio de los tripodes ó palanganeros. Parece increíble que una persona ilustrada y de talento haya empleado el tiempo en combatir una inocentada; pero es mil veces más increíble que personas de sentido común hayan tomado la pluma para sostener que la tal evocación es una farsa.

El día 30 del pasado llegó á Cartagena según nos escriben de esta ciudad, el señor Mauriño, nombrado recientemente alcalde-corregidor de la misma, habiendo tomado posesion en la mañana del día 1.º. En el corto tiempo de su permanencia allí, se ha captado el Sr. Mauriño grandes simpatías por las apreciables cualidades que le distinguen.

La demostración anti-sarda que tuvo lugar en la noche del 19 en el teatro Nuevo de Nápoles, fué originada por la pretensión del público, que pidió hasta tres veces el himno de Garibaldi. Habiendo querido la orquesta ejecutar el himno real, se armó un tumulto; el patió silbo y el director fué apaleado. La policía intervino, prohibiendo toda clase de sintonía. Los partidarios entusiastas del dictador entonaron en coro su canción favorita, haciendo suspender la representación.

Muy á menudo tienen lugar sucesos de esta naturaleza, dice oportunamente un corresponsal. Los napolitanos son demasiado altaneros para nosotros; quisiéramos que se nos hiciera comprender menos que es la conquista, no la votación, la que nos ha dado á Victor Manuel. Se habla de muchos duelos entre oficiales sardos y garibaldinos. Este rumor me parece fundado, aunque me sea imposible citar nombres.

Desde hoy se halla abierto el pago de la mensualidad de noviembre último, para las religiosas en clausura de esta provincia.

El *Diario de Avisos* publica una relación de los bultos atrasados que existen en los almacenes de la administración de consumos y aduanas de Madrid, y entre ellos los hay que datan del año 1857, lo cual prueba que sus dueños no tienen gran prisa por recogerlos.

El Senado del próximo Parlamento italiano va á recibir un aumento de cincuenta miembros, de los que diez corresponderán á Sicilia, diez á las Marcas, y el resto será elegido entre las notabilidades napolitanas.

Hace días que las correspondencias de Roma se ocupan de graves disgustos surgidos en el seno del colegio de cardenales. Informes particulares recibidos por la *Pa-trie* confirman la noticia, y añaden que esas discusiones han tomado últimamente por desgracia un carácter demasiado grave.

La semana que ha transcurrido ha sido de alza para los fondos públicos, pues el consolidado empezó el lunes á 50'15 y 10, y aunque el miércoles tuvo un ligero descenso á 49'95 se repuso inmediatamente. Está alza de nuestra Bolsa es una consecuencia lógica de la proximidad del cupon y de la considerable mejora de las rentas francesas, á cuya influencia, ha debido obedecer aun con mas expansión nuestro mercado, pues entre nosotros no existen sino en muy pequeña escala las dificultades monetarias que embarazan la circulación en los mercados de Londres y París. Las variaciones en los demás valores han sido insignificantes.

En Cartagena continúan bajo la influencia colérica, pero afortunadamente, hasta las últimas fechas eran muy contadas las invasiones.

Victor Manuel pasó revista á la guarnición de Nápoles el 29 del pasado en el campo de Marte. El rey llevaba el uniforme de general, pero contra la costumbre seguida por los soberanos de Nápoles en tales actos, no iba de gala. El rey debía volver por la calle de Toledo, por lo cual, todos los balcones de aquella parte estaban colgados; pero S. M. dió contrórden y regresó á su palacio por las callejuelas de la Marina y del puerto. Muchas personas hacen ya un paralelo entre Francisco II paseándose con el sombrero en la mano, y el rey Victor Manuel que no saludó á nadie.

El gobierno tiene el buen sentido de no hacerse ilusiones acerca del afecto del pueblo napolitano. Se han recojido de los labios de altos funcionarios palabras, acerbadas, contra la actitud del pueblo. Uno de estos personajes ha dicho entre otras cosas: «nosotros no hubiéramos ido tan adelante si hubiéramos sabido que habíamos de encontrar tan poco apoyo en las provincias meridionales».

El arzobispo de Nápoles vuelve á su capital con objeto de borrar con sus predicaciones el pésimo afecto de las peroratas de los tristemente célebres padres Gavazzi y Pantaleón. La vuelta ha sido motivada por una carta del nuevo ministro de cultos aconsejándole que vuelva á su diócesis, porque su presencia en la población es muy necesaria. Igualmente se invita á los demás obispos del reino á volver á sus diócesis respectivas. El cardenal Riario Sforza

no ha dudado un momento en ceder á la invitación del ministro.

De Cuenca nos escriben que tan luego como recibió aquel gobernador civil la *Gaceta* publicando el decreto é instrucción para la formación del censo, se procedió por aquella celosa autoridad á dictar las disposiciones más enérgicas para llevar á cabo tan importantes trabajos, designando los vocales, y convocando la junta que celebró su primera reunión el día 25 del próximo pasado.

El mismo celo é interés por este servicio se manifiesta en los alcaldes y jueces de primera instancia, habiendo participado algunos quedar instaladas las juntas, y todo hace esperar que la provincia de Cuenca no será la que menos se distinga por su cooperación en la formación del censo.

En Valladolid se trabaja activamente en el proyecto de creación de una *Caja de descuentos napolitanos*, de la cual se esperan grandes resultados. El pensamiento de los fundadores es aumentar el número de acciones dentro de algun tiempo y hacer de ella una sociedad de crédito. Empezará á funcionar con un capital de 16 millones de reales representados por 8.000 acciones de 2.000 rs. La comisión se ha hecho rápidamente, y en la actualidad se encuentran ya solicitudes, á pesar de no haberse constituido aun la sociedad. El día 1.º se remitieron á esta corte los estatutos y reglamento para la aprobación del gobierno.

Ha sido un espectáculo sumamente patético la visita hecha por Su Santidad el 19 del pasado á la reina viuda de Nápoles, alojada en el Quirinal. El Papa se apeó al pie de la escalera, y la reina, noticiosa de su llegada, salió á su encuentro con todos sus hijos, y se arrojó á los pies del Santo Padre, llorando amargamente. Su Santidad le dió la mano y procuró que se levantase, prodigándole cariñosas palabras de consuelo, pero la reina tardó mucho en alzarse del suelo; la desgraciada quiso varias veces hablar, pero los sollozos ahogaban sus palabras. Sus hijos permanecieron de rodillas á su lado. El Papa se conmovió profundamente y llevó su pañuelo á los ojos para enjugar las lágrimas que de ellos se desprendían. Después tomó de la mano á uno de los niños, de cinco á seis años, y levantada ya la reina, subió con la familia real á sus habitaciones, donde estuvo media hora. Cuando salió, la reina y la servidumbre de esta, le acompañaron hasta el coche.

Los diarios extranjeros publican el texto de la nota dirigida por el conde de Cavour al ministro de Cerdeña en Berlín, en respuesta al despacho enviado de Coblenza al representante de la Prusia en Turin. El conde de Cavour se esfuerza por probar el buen deseo y la sinceridad de los actos del gobierno sardo y la necesidad de una política nacional para la Italia. Esta apología de su política es muy natural de parte del gabinete sardo; pero no invoca ningún argumento que no haya sufrido ya la prueba de la discusión, y sobre el cual no se haya pronunciado la opinion pública.

La *Gaceta de los Caminos de Hierro*, hablando de la máquina locomotora para caminos ordinarios, insiste en la idea de que estas máquinas solo pueden ser útiles en determinadas circunstancias, por la enorme diferencia que existe entre la resistencia que ofrecen los caminos ordinarios, aun hallándose en el mejor estado, y la que presentan las barras-carriles.

Dicen de París que por mas que la cuestión política no haya perdido mas que hasta cierto punto su carácter de gravedad, no es ella sino la cuestión monetaria la que continúa obteniendo el privilegio de llamar la atención de los financieros de aquel mercado.

Noticias de Constantinopla dicen que el capitán de navío La Grandiere, nombrado comandante de la division naval de las costas de Siria, partió el 21 de Beyruth en la corbeta de vapor *Colbert*, con objeto de recorrer las poblaciones del litoral, é instalar á los habitantes que habían abandonado sus hogares y acaban de recibir las indemnizaciones fijadas por las comisiones mistas.

Deciase en París, que M. Emilio de Girardin iba á ser nombrado director de aduanas.

El Sr. D. Telesforo de Moazon, ex-diputado á Cortes y foral de Guipúzcoa y persona muy ilustrada, ha sido nombrado director del Seminario de Vergara. La opinion pública, dicen al *Iruac-bat*, no sabia darse la razon por qué el Seminario de Vergara viera siempre al frente militares, y aunque han dejado gratísima memoria, y algunos testimonios de su genio y sus talentos, era general el deseo de ver al frente del claustro una toga y no una espada. El gobierno ha llenado estos deseos revistiéndolo con la dirección al Sr. Moazon. Este nombramiento se ha verificado á consecuencia de haber demitido el brigadier de ingenieros D. Francisco Martin del Yerro.

La guerra civil se enciende en los Estados-Unidos. Las últimas noticias anuncian que todos los estados del Sur se hallan muy escitados y se pronostican grandes y tristes acontecimientos para el futuro, particularmente en Virginia y Washington. Los ciudadanos de Charleston, continúan convocando grandes meetings, en los que proclaman la separación de los demas estados de la república. El movimiento de independencia va tomando incremento con una fuerza espantosa, sobre todo en la Carolina en donde las reuniones del pueblo son mucho mas temibles.

En algunas cartas se ha hablado de que los napolitanos se habían apoderado en Terracina de la caja *cameral* que se hallaba en casa del conde Gregorio Antonelli, hermano del cardenal. El hecho es cierto, pero tambien lo es que á su salida de la población devolvieron intacta la caja con los 7.000 escudos que contenía.

Felizmente no se confirma la noticia de haber ocurrido graves desórdenes entre los trabajadores ocupados en el ferro-carril vizcaino. El *Eco vascongado*, dice que el único hecho que ha podido dar lugar á la noticia, es el de que en la noche del 19 algunos trabajadores soltaron unas pocas doblas de un puente en construcción en el 4.º trozo, sin que se haya podido inquirir los autores de esta accion por diligencias que se han practicado. Nada mas ha ocurrido ni se ha dado valor alguno al hecho porque no lo tiene.

Parece que se han hecho por parte de Francia algunas tentativas para reconciliar á Victor Manuel con la corte de Roma y el emperador de Austria, y se añade que el intermediario ha sido el conde Walewski. A esto se atribuyen las diferencias que han nacido entre los cardenales del Sacro Colegio, pues mientras unos se han manifestado dispuestos á una avenencia, otros se han pronunciado energicamente contra todo acuerdo entre el soberano que se ha apoderado de las Marcas y Su Santidad.

Las noticias de la salud de la emperatriz de los franceses son satisfactorias: dicese que S. M. pasará algunos dias en Windsor, y que para el 10 del corriente se hallará de regreso en Francia.

Dicese que la disolucion del parlamento de Turin se verificará por real decreto, sin necesidad de convocarlo para una corta sesion, como se habia dicho.

Segun la *Gaceta de Postas*, el gobierno francés se aperche tal vez de que ha seguido una falsa política en Italia, y quiere entrar en una nueva via, poniéndose á guiberto detrás de los representantes de la nacion. La *Nueva Gaceta de Prusia*, que representa los intereses legitimistas, piensa que estas medidas solo tienen por objeto dar al gobierno francés una nueva arma contra el clero.

Días pasados visitó el Papa en San Pablo, estramuros de Roma, á los prisioneros de guerra llegados últimamente de Genova y Luccerna, dejando cierta cantidad para que se les distribuyese.

El famoso P. Pantaleon de Nápoles ha sido nombrado secretario de la monarquía en Sicilia.

Monsieur Giannelli, fúncio del Papa, llegó el 20 á Roma con varios miembros del cuerpo diplomático, todos procedentes de Gaeta.

De Gaeta con fecha del 19 dicen que las enfermedades, especialmente el tifus, comienzan á hacer estragos en la guarnición que era demasiado numerosa para el recinto que habia de defender y los servi-

cios á que se destinaba. En la misma carta se añade que los napolitanos tenían 18.000 hombres y 1.000 caballos, no pasando de 15.000 los sitiadores. Esperábase al general Bosco.

Tenemos noticias de Filipinas que alcanzan al 7 de octubre. Nada notable ofrecen.

El consumo del tabaco en Francia casi se ha duplicado desde 1811 á 1860.

Un periódico extranjero cuenta que Victor Manuel en una entrevista que tuvo con el arzobispo de Palermo dijo al prelado que «estaba (Victor Manuel) en las mejores relaciones con el Papa». Poca estimación y respeto merece el rey de Cerdeña al periódico á que nos referimos cuando le suponemos capaz de faltar á la verdad con tal audacia.

Dicen de París á la *Independencia*: «Parece que la causa de la detencion del conde de Persigny en Londres no es solamente el estado de su esposa, sino tambien negociaciones officiosas relativas á un tratado marítimo. MM. Cobden y Brigh, hoy residentes en París, han visitado la Bolsa, y circulan los rumores mas graves respecto á la organizacion de un impuesto progresivo, y de otro sobre las sucesiones colaterales como compensacion de la supresion de los derechos de aduanas. Estos rumores son tan aventurados, que no merecian mencionarse á no coincidir con el nombramiento de un nuevo ministro de Hacienda, hecho que podria tener alguna significacion confirmatoria de esas noticias. Pero, de todas maneras, no pueden acogerse sino con mucha reserva».

Anuncian de París la muerte repentina de la princesa Albert de Broglie. Era joven aun y ha dejado muchos hijos.

Parece, segun leemos en una correspondencia, que la emperatriz Eugenia ha escrito una carta autógrafa al conde Walewski manifestándole el vivo placer con que ha visto que vuelve á ocupar una posicion activa al lado del emperador.

El candidato de oposicion, que por mayoría de 15 votos fué elegido presidente de la Cámara de Atenas, se llama Mr. Zaimis. El decreto de disolucion que ha tenido por consecuencia, fué leído en medio de la mayor tranquilidad, y ha sido acogido perfectamente por el público.

Ha regresado á esta corte de una escurcion al extranjero el general Alfaú, enviado de la república dominicana.

El *Pays*, periódico de Montreal en el Canadá, ha aparecido impreso en un papel cuyo aspecto nada revela de particular en su fabricacion, si el mismo periódico no manifestase en el artículo siguiente que se trata de un producto nuevo. Al abrir este número del *Pays*, dice, no sospecharán nuestros lectores que está impreso en papel fabricado exclusivamente con paja de centeno, por medio de un procedimiento últimamente descubierto por M. Weir.

Segun el procedimiento de Weir, la paja para sufrir una completa trasformacion, no lleva mas que la cuarta parte de operaciones que se hacen con los trapos para conseguir el mismo resultado. Solo tiene el trabajo de cojer la paja tal como se presenta en el mercado y echarla en una tina llena de composiciones químicas que la decoloran. Después de dos operaciones de esta clase; está ya dispuesta para entrar en la máquina, que fabrica el papel que damos á nuestros lectores. El color algo amarillento del papel contribuye en gran manera á hacer resaltar la tinta, y cuando está mojado segun el procedimiento que se usa para el papel que no tiene cola, no se espermenta inconveniente alguno en su uso porque es tan flexible y tiene tanto cuerpo como el papel común.

La señora marquesa de Almonares ha dado en la Habana un esplendido baile de trajes, al que asistieron todas las familias mas principales.

Algunas señoritas se presentaron vestidas de mariposas de diversos colores con alas transparentes de gasa fina. La mariposa mas elegante y que dió golpe por su belleza fué la señorita Rosa de Orozco. Las señoras doña Pepita Armestero de Cardenas, vestida de reina con un magnifico tren. La de Laborde, de *Hija del regimiento*, es-

tuvo lindísima. La hija del marqués de Almondarés, de Aurora, vestía un traje que consistía en una especie de tela de araña, color de rosa y azul, de Huson, llevaba una corona de brillantes que deslumbraba.

La señorita de Aldama, de diosa de la música, vestida y adornada con brillantes, por lo menos de valor de un millón de pesos; su vestido original de notas de música cargado de diamantes figuraba escalas desde el re hasta el do. La señorita Mercedes Orozco, de Enterpe; Leonora Molina, de Ondina. Fue uno de los bailes mas magníficos y encantadores que se han dado en la Habana, por su hermosura, y quizá podría rivalizar con los mas favorecidos de Europa. Todas las señoras llevaban el pelo empolvado a la moda y segun los últimos bailes de la nobleza en Europa.

El Almanaque de Gotha que acaba de publicarse para 1861, (90.º año), trae los datos siguientes de las casas reinantes de Europa. Europa cuenta en la actualidad, comprendiendo a los príncipes italianos destronados, 47 soberanos de los cuales el rey de Wurtemberg, es el decano por la edad, pues cuenta 79 años; el príncipe mas joven Enrique XXII, Reuss Greiz no tiene mas de 14 años. Despues del rey de Wurtemberg, viene el landgrave de Hesse-Hombourg que cuenta 77 años, y el príncipe de Schaumbourg-Lippe que tiene 75. Por orden de edad le siguen, el rey de los belgas, el 6.º, el Papa el 7.º; el rey de Prusia el 10; el de Sajonia el 13; el emperador de los franceses el 18; el de Rusia el 26; la Reina Victoria la 28; el rey de Cerdeña el 31; el emperador de Austria el 40; y la reina de España la 45. La duracion de sus reinados hasta la fecha es como sigue:

El príncipe de Schaumbourg-Lippe, cuyo advenimiento sube a 73 años; el duque de Saxe-Meiningen, que cuenta 57 años; el príncipe de Schwarbour-Rudolstadt 53; el rey de Wurtemberg 44 años; el duque de Anhalt Dessau Coethen 44; nueve soberanos, entre los cuales el rey de los belgas y el sultan cuentan de 20 a 30 años de reinado; catorce soberanos, entre ellos el rey de Prusia, de Baviera, de Dinamarca, de los Países-Bajos, de Cerdeña y el emperador de Austria, cuentan de 11 a 19 años de reinado; diez y ocho soberanos, entre ellos el emperador de Francia y Rusia, reina de España, (1) los reyes de Sajonia, de los Dos-Sicilias y de Suecia, cuentan menos de 10 años de reinado. El último soberano es el gran duque Carlos Luis Federico, que subió al trono, sucediendo a su padre el 6 de setiembre de 1860.

Una carta de Nueva York, fecha 10 del corriente, suministra los siguientes datos sobre la eleccion de presidente: La totalidad de votos, resumidos por estados, necesarios para concurrir a la eleccion del primer magistrado de la republica es de 303. De estos han obtenido el electo Abraham Lincoln, 169, y sus tres competidores reunidos solo 134. La mayoría necesaria para la eleccion era de 152. Y por consiguiente, ha tenido demás el candidato vencedor 35.

Al mismo tiempo que la de presidente se verifica la eleccion ó renovacion de los dos cuerpos, Senado y Cámara de representantes que constituyen el Congreso soberano de la republica. A la fecha de las últimas noticias la composicion de estos cuerpos era la siguiente. Número total de senadores, 88. De estos habia 24 republicanos ó sea favorables al nuevo presidente, y 30 demócratas ó de oposicion, faltaban por elegir 17 de los que se creia que 7 serian de esta última parcialidad y 5 del gobierno.

De los 237 individuos de que se compone la cámara de diputados, 99 eran favorables a la opinion vencedora, 54 de la oposicion y no era aun conocido el resultado de 84 elecciones.

CORRESPONDENCIAS ESTRANJERAS.

Turia 27 de noviembre.

No cabe formar mas juicios ni otras conjeturas sobre el intrincado estado que presenta la política exterior, que el de ir inscribiendo los hechos tales cuales van sucediéndose y esperar a verlo que vienen a dar de sí en último resultado.

Los recientes decretos del emperador Napoleón, que dan cierta latitud a los principios de libre discusion y publicidad de los cuerpos representativos del imperio, se consideran como inspirados por el deseo de cobrar el gobierno fuerzas y popularidad para mejor sostener la lucha que ha emprendido con el episcopado francés, al paso que no se sabe como conciliar este pensamiento con la vuelta al ministerio del conde de Walewski, que salió de él no hace mucho por contrario a la política que consideró hostil hacia Roma. Irá acaso a modificar-

se esta política en sentido favorable a Su Santidad? No lo hacen por cierto presumir las noticias contestes que de Paris se reciben respecto a lo decidido que está el emperador en vencer la resistencia del Papa y de los obispos; noticias a las que da mayor consistencia la union de miras y esfuerzos que se notan entre el clero francés y los legitimistas y orleanistas, circunstancia que, conociendo el carácter del emperador, debe irritarlo sobremanera.—Sobre este punto omito pormenores a que no se prestan las condiciones de su periódico de Vd.

La traslación a Roma del cuerpo diplomático que residía en Gaeta cerca del rey Francisco verificada a invitacion de este, y la llegada a dicha capital de la reina madre de Nápoles y de las princesas y niños de la familia real, concentran hoy en Roma todo el interés de la doble crisis en que se encuentran el Papa por un lado y Francisco II por otro.

La suerte de ambos se halla en manos de la Francia, la que impidiendo últimamente a las tropas piamontesas ocupar a Terracina ha prestado un socorro, aunque indirecto, importante a la plaza de Gaeta; pero ¿durará la presencia de la escuadra francesa en este puerto, que es lo que hasta ahora ha retardado la toma de la plaza?

Muchas probabilidades de certeza tiene el anuncio de un ultimatum presentado por Napoleón al Papa y en virtud de cuyo resultado adoptará el primero una resolución que decidirá de la suerte de Roma.—Bastará, en efecto, dejar que los piamonteses ocupen el reducido territorio llamado patrimonio de San Pedro y lleven a cabo el bloqueo con que ya han amenazado a Roma, ó que los franceses abandonen esta ciudad, para que la obra se halle consumada y resulte de hecho al menos la tan agitada cuestion del dominio temporal. Cartas recientes de Roma vuelven a hablar de preparativos que hace la corte pontificia para alejarse de su metrópoli, pero no dan ninguna indicacion precisa sobre el punto donde pensaria dirigirse el fugitivo Pontífice.

En vista de tales complicaciones y de la inseguridad que preside a todo, y principalmente a la que reina sobre los designios de las grandes potencias, la España debe estar muy satisfecha de la política de estricta neutralidad adoptada por su gobierno, pues su situacion seria además de desairada muy comprometida, si se hubiese decidido a la menor demostracion activa en favor del Papa ó del rey de Nápoles. Habria puesto en peligro su decoro y atraído sobre sí una guerra desigual por intereses que, aunque importantísimos, al cabo ni son los suyos, ni podria no quedar a salvo, ni justificaban el que se lanzara sola a una empresa en la que no la hubieran seguido ni los gabinetes ni los pueblos.

Ha llegado a esta corte el gobernador de Segovia.

El puerto de Pajares que se habia obstruido a causa de las nieves, está ya expedito para carruajes.

Las últimas noticias de la Habana alcanzan al 6 de noviembre, y al 13 las de Puerto-Rico.

Nada importante ocurria.

BOLSA DE AYER.

Table with 4 columns: Contd., Fin correte, Fin próx, and another column. Rows include 3 consolidado, 5 diferido, Amortizable de primera, Idem de segunda, Deuda del personal, ACCIONES DE CARRETERAS, De abril de 4,000, Idem de 2,000, De junio de 2,000, De agosto de 2,000, De julio de 2,000, De marzo de 2,000, Obras públicas, Provinciales de Madrid, Canal de Isabel II, Obligaciones del Estado, Carpetas provisionales, Banco de España.

Aunque de fecha algo atrasada, recibimos ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Berlin 1.º—El director general de policía ha sido declarado cesante.

Viena 1.º—La «Gaceta del Danubio» desmiente la noticia de cesion de Venecia, añadiendo que conoce mal al Austria quien crea que venderá sus derechos.

Turin 1.º—La prensa italiana rechaza las acusaciones contenidas en la carta de Murat, relativa al gobierno actual de Nápoles.

Marsella.—Los Abruzzos en estado de sitio por orden de Farini. Pianelli impone en un bando pena de muerte a los que lleven armas sin permiso, a los que convoquen al pueblo ó insulten el pabellon italiano. La guerra no lleva trazas de concluir.

Una comision compuesta de oficiales sardos y sicilianos examina los títulos de los oficiales de las Dos-Sicilias que se han adherido al nuevo gobierno.

Nápoles 1.º Movimientos realistas dirigidos por curas y lazzaronis. Reprimido el tumulto y presos varios curas.

Paris 1.º—Grandes trabajos en Turin para organizar la marina italiana. Se crearan tres prefecturas marítimas en Genova, Nápoles y Ancona.

Se están reuniendo en Paris los mariscales que ejeren mandos superiores para formar la comision de clasificacion de oficiales.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 3.º—El «Monitor» de hoy dice que la emperatriz Eugenia ha sido recibida en Inglaterra con gran entusiasmo. Hoy debe visitar a la reina Victoria en el palacio de Windsor. El «Monitor» deduce que estas manifestaciones de simpatía de la nacion inglesa deben estrechar mas y mas los lazos entre ambas naciones.

En el dictamen sobre el proyecto de aumento del presupuesto municipal de Paris se discute la cuestion del derecho de puertas y se opina por su conservacion.

Londres 3.º—Noticias de los Estados Unidos que alcanzan al 21 del pasado dan como probable una crisis ministerial a consecuencia de la cuestion separatista.

Lincoln ha pronunciado un discurso muy conciliador. Continuaba la paralización comercial y ha habido una baja muy considerable en los fondos.

Pesth 2.º—Los notables de los comités de Pesth han decidido que la poblacion no debía abandonar ninguno de los derechos ni las aspiraciones formladas en las leyes de 1848.

En el mercado de granos de esta corte se vendieron ayer 1,035 fanegas de trigo de 48 a 52 rs. fanega; quedando por vender 3,629 fanegas: cebada añeja de 24 a 25 1/2 reales fanega, y algarroba a 33.

Ayer tarde hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Paris 3.º—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés a 70-45; el 4 1/2 a 96-30; el 3 por 100 español interior a 48 1/2; el exterior a 00 0/0; la diferencia a 41; y la amortizable a 22 1/2.

Londres 4.º—Los consolidados se han hecho de 93 5/8 a 3/4.

CORTES.

SENADO.

Sesion celebrada el 5 de diciembre de 1860.

Abierta la sesion a las dos y media se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Se dió cuenta de los nombramientos de presidentes y secretarios hechos por varias comisiones.

Sin discusion se aprueban los proyectos de ley de pensiones a doña Josefa Abella y la viuda del general La Rocha.

Procediéndose a la eleccion de un senador para formar parte de la comision de la Deuda en reemplazo del señor marqués de Miraflores no dá resultado la primera votacion por no haber obtenido mayoría ninguno de los candidatos.

Verificado el segundo, escrutinio resultaron 52 votos a favor del Sr. Aristizabal, y 43 al Sr. Lujan que fueron los dos que mas tuvieron en la primera eleccion, quedando nombrado el Sr. Aristizabal.

Acto continuo se votaron definitivamente el proyecto de ley fijando las fuerzas navales, aprobado por 32 bolas blancas contra 2 negras; el de pension a doña Josefa Abella, por 72 bolas blancas contra 15 negras; y el que concede asimismo pension de 10,000 rs. a doña Gerónima Balanzar, viuda del general La Rocha, por 79 contra 8.

Se leen dos dictámenes de comision llamando a las armas 35,000 hombres y sobre la conversion de la deuda del 5 por 100 amortizable de segunda clase, con lo cual se levanta la sesion.

Eran las cuatro.

CONGRESO DE LOS DIPUTADOS.

Sesion celebrada el dia 5 de diciembre de 1860.

Abierta la sesion a las dos y media y aprobada el acta de la anterior se dá cuenta de una proposicion del Sr. Rivero (don Nicolás) en que pide a la cámara se sirva declarar que es altamente inconstitucional y atentatorio todo acto que cohiya la accion de los poderes legales.

El Sr. Rivero al apoyarla empieza haciendo un cargo de informalidad al señor ministro de la Gobernacion por no haberle cumplido la palabra que le habia dado de señalar dia para esplanar su anunciada interpelacion sobre la conducta del gobernador de Cádiz, inmediatamente despues de discutido el proyecto de ley de quintas.

En esto sospecha su señoría que pudiera haber intencion de que semejante interpelacion no se llevase a efecto porque en su sentir la duracion de estas Cortes no es tan larga como algunos creen.

Sostiene que proscibiendo a la democracia se proscibe al siglo actual, y se dá ocasion a grandes complicaciones en el porvenir.

Sostiene tambien que no hay unidad de tendencia, ni de miras en el actual ministerio, y recordando que el Sr. Rios Rosas es el hombre que ha prestado mas servicios a la union liberal, de la que puede considerarse creador, estraña que no forme parte del ministerio, y que no se encuentre siquiera en el Parlamento.

En la única ocasion, dice, en que ha venido a este sitio, recuerdo que dió un abrazo a los señores ministros; si lesda otro de seguro el ministerio queda ahogado.

Es bien cierto que el señor presidente del Consejo de ministros no le ha quedado gana de que le abraze otra vez.

En su sentir en el ministerio hay un elemento de afirmacion y otro de negacion. Refiere las vicisitudes porque ha pasado la democracia durante los ministerios de Bravo Murillo y Narvaez, para venir a del mostrar que nunca ha sido tratada como le es en el día, y por el ministerio actual y para probar que las leyes restrictivas suelen ser impotentes para el objeto que sus autores se proponen.

El orador procura probar que esta situacion es la que ha tratado peor a los demócratas, negándoles toda clase de derechos políticos y combatiendoles sin tregua.

Creia yo, dice, que el gobierno se habria convencido de que era impotente para ahogar la democracia, y que nos dejaria usar de nuestros derechos legales. Pues, señores, nada de eso; me encuentro con esta orden del gobernador de Cádiz, consecuencia lógica de la inconsecuencia de ese ministerio. No habiéndose atrevido, por razones que no manifestaré, a decir que el partido democrático es legal; no habiéndose atrevido a declararnos abiertamente fuera de la ley, porque eso hubiera sido decir que eramos facciosos, que yo soy aqui un faccioso...

El señor ministro de la GOBERNACION.—Cierto.

El Sr. RIVERO.—¿Soy un faccioso?

El señor ministro de la GOBERNACION.—Cierto.

El Sr. RIVERO.—Si hay aqui algun faccioso, no soy yo; si lo soy, tenga su señoría la seguridad de que ese faccioso presenta su pecho por delante; no se parece al señor ministro de la Gobernacion. (Aplausos en las tribunas).

El Sr. PRESIDENTE.—Los celadores se apoderarán de los perturbadores y los llevarán al cuerpo de guardia.

El Sr. RIVERO.—Si yo, segun el ministro de la Gobernacion, soy un faccioso, el reproche no es a mi; es a la mayoría, que me permite estar en este sitio. Señores, de la mayoría; ¿soy un faccioso? Echadme de aqui. ¿No os atreveis a echarme? Censurais al señor ministro de la Gobernacion.

En concepto del orador, la conducta del gobernador de Cádiz es una consecuencia del desorden que ha introducido el gobierno en esto de aceptar ó no aceptar como legal al partido democrático. Entrando en la segunda parte de su discurso, dice:

Supongámos, señores, que el gobierno y la mayoría prosciben a la democracia. ¿Qué es lo que se proscibe con esto? La democracia como idea, no tengo inconveniente en decirlo; es la idea del siglo. ¿Qué sois vosotros? ¿De dónde habeis salido? ¿Por qué sois legisladores? ¿Por qué decidis hoy mismo de la suerte de la democracia? Porque sois demócratas.

Si la democracia es un elemento perturbador, entonces los elementos de conservacion estais en minoría. Representamos nosotros las clases numerosas, los adelantos de la ciencia, la grandeza de la patria, las grandes nacionalidades, la formacion de la Peninsula Iberica. Si todo esto lo perseguís, ¿queréis matar el porvenir? lo que hareis será consagrar para siempre ese gobierno sin pasado, presente ni futuro.

¿No considerais que la democracia es hoy un elemento preponderante? ¿Qué es lo que domina en Inglaterra? El elemento democrático.

Yo pregunto al gobierno: ¿En nombre de que principios atacais a la democracia, vosotros, que habeis formado un partido que ha nacido del desaholvimiento de la democracia? Porque, señores, la idea de la union liberal no es nueva; esa idea ha nacido en todos los paises como una consecuencia lógica de la disolucion de los partidos conservadores. ¿Pero vosotros representais acaso la union liberal? No; porque esa union es incompatible con el presidente actual del Consejo de ministros; porque el presidente del Consejo de ministros significa en política una cosa que en aritmética se presenta por la cifra cero.

Se que su señoría podrá contestarme que tiene esta mayoría; pero esta mayoría, no es mayoría. ¿Dónde hay una prueba mas elocuente de lo que es, que el silencio de esos jóvenes que nunca levantan su voz para defender al gobierno, ó que si la levantan es para censurarle, como sucedió el otro dia, tratándose de una cuestion en que yo no quise por mi decoro tomar parte; ó para decirle como le dijo el Sr. Rios Rosas: «sino habeis nada os sepulto en la nada.» Vease si el señor presidente del Consejo, que se dice demoleedor de los antiguos partidos políticos, no se demuele a la vez a sí propio; vease si puede tener existencia verdadera para gobernar al pais.

Pero demuela en buena hora los partidos agenos y el suyo propio; el partido democrático, cuando haya pasado este gran periodo político, le levantará una estatua, poniendo a su pié: Al gran instituidor de la democracia española, que la levantó sin saberlo.

Levántose el Sr. Posada Herrera a contestar al diputado demócrata y empezó diciendo que iba ha hacerse cargo de una cosa que era personal suya y de otra personal del Sr. Rivero.

No se donde ha aprendido el Sr. Rivero, dijo el ministro de la Gobernacion, que yo ataco por la espalda; que yo no me atrevo a defender aqui mis opiniones; ni que su señoría corre peligro al defender aqui ciertas doctrinas emanando este peligro del lado donde se encuentra el ministerio. Cuando yo he contestado afirmativamente a una pregunta del Sr. Rivero diciendo si era faccioso, no me referia sino a sus doctrinas, no a su persona, que yo respeto como las de todos los señores diputados, y doy, señores, esta esplicacion, porque discuto de buena fé, y porque no se me ha pedido; pero hubiera podido comprenderlo su señoría si no le hubiera convenido sacar objeto de mis palabras para cierto número de apostrofes.

Calificábame su señoría de sofista, y no he oído nunca, señores, un discurso mas sofístico que el que ha pronunciado el señor Rivero; de todo ha hablado su señoría menos de la cuestion, porque muy bien puede suceder que el gobierno de la union liberal sea muy malo, y que, sin embargo, el partido democrático no quepa en la esfera legal de lo existente en España. El señor Rivero debió comenzar por probarnos que los principios democráticos eran compatibles con una situacion política tranquila, pacífica y ordenada; que eran compatibles con la Constitucion del Estado y con la religion católica; que no eran un instrumento constante en manos de los sectarios; esto debió demostrarnos el señor Rivero. (El Sr. Rivero: Ya lo he hecho ante los tribunales. Los tribunales deciden las cosas de su competencia; pero el gobierno no puede abdicar las funciones, que, como defensor de la ley, le pertenecen en el orden político.

El Sr. Rivero no ha hecho mas que demostrar una verdad: la fijeza de los principios del gobierno; que ha dicho siempre que guardará y hará guardar la Constitucion de 1845. Del cumplimiento fiel de la Constitucion resulta la ilegalidad del partido democrático. (Murmullos en las tribunas). Esa es la libertad de ciertas gentes; no quieren oír la verdad los que tanto decantan su amor a la discusion y combaten al gobierno diciendo que la rehusa.

¿Qué son los partidos? Una asociacion de ciudadanos que se reúnen con un fin político: son a la política lo que las sociedades a la industria. ¿Y podrian, señores, existir estas sociedades cuando su fin fuera contrario a las leyes del pais en que se establecieron? ¿Se podria tolerar la reunion de una sociedad basada sobre la negacion del principio de propiedad que se estableciera para estafar ó para robar? Claro es que no. Pues de la misma manera los partidos políticos tienen que reconocer la existencia de los principios fundamentales del gobierno, a cuya sombra viven; no pueden dejar de reconocer los poderes legítimos; disputar sobre el ejercicio de la autoridad publica por estos mismos poderes, y son partidos legales; los que niegan la legalidad de los poderes, bien abiertamente, bien por medio de retenciones de mil generos, esos partidos no pueden ser partidos legales.

En España, señores, los partidos que reconocen las bases de la reina doña Isabel II, la existencia de las Cortes y la religion católica, son partidos legales.

¿Reconoce eso la democracia, Sr. Rivero, de hecho y de derecho? Si lo reconoce, es un partido legal; si no, está fuera de las condiciones de legalidad, y el gobierno faltaria a su deber si no hiciera a las Cortes la manifestacion de que así lo cree. Y seria inútil, señores, que el Sr. Rivero quisiera hacernos creer que su partido admite esos tres principios; los reconocerá; dirá que no los ataca; que aguarda la ocasion; pero basta, señores, para considerarse dentro de la legalidad, reconocer de hecho lo existente. ¿Hay ningun gobierno que pueda contentarse con que se le reconozca como imposicion de la fuerza? No; todos tienen el deber de hacer que se les reconozca de hecho, y bajo el punto de vista del derecho.

Y que estos principios, señores, no caben en el credo democrático, es una cosa que yo no necesito demostrar; ¿a qué he de probarlo? ¿Es posible acaso la religion católica en un pais con el sistema democrático? No; y esto no lo digo yo; lo dice uno de los escritores mas modernos de la escuela democrática; pero aunque él no lo hubiera dicho, en ese sistema de absoluta independencia del individuo, ¿cabría seriamente autoridad alguna de tradicion en el orden civil ni en el religioso? Yo no sé, señores, cual es el sistema completo de la democracia, porque una parte de él se oculta, porque no permite esplanarlo la represion de las actuales leyes; y otra, porque de decirlo se pondrian en desacuerdo los demócratas. Pero suponiendo que el símbolo sea ese que viene todos los dias al frente de La Discusion, cualquiera podrá convenirse, con solo leerle, que ese partido está fuera de la órbita legal de la Constitucion del Estado.

Pues qué, ¿una sola cámara absoluta y soberana, es compatible con dos cámaras y un monarca? Pues qué, ¿una iglesia independiente, tal como la democracia la entiende, es compatible con la religion católica?

Y veamos ahora, señores, sin salirnos de España, cuales son las consecuencias de las doctrinas democráticas. En primer término nos encontramos con los sucesos de Aranjaz, fruto esclusivo de esas doctrinas. Y no me querrá probar el Sr. Rivero que eso no era ocasionado por la democracia; bien sabe su señoría que siendo yo ministro he descubierto una sociedad en Madrid, a la cual se la habian repartido pañales, de los cuales hay algunos en mi ministerio, y que se daban sin duda para propagar con la discusion esas mismas doctrinas; bien sabe el Sr. Rivero que el archivo de esa sociedad se encontró en las oficinas de La Discusion, y que los secretarios de esa sociedad se firmaban Murat y Robespierre, sin duda para dar cabal idea de sus benéficos designios.

No hago yo responsable de esto a su señoría; lo será algun amigo imprudente; pero el hecho es, que propolando ciertas doctrinas se incita al crimen a las gentes sencillas é incapaces; se les habla de miseria de las clases pobres, de los crímenes de los ricos, y los señores diputados comprenden bien el daño que puede hacerse de esta manera. De eso si que debiera avergonzarse el Sr. Rivero; no de sostener las doctrinas que sustentan el actual gabinete; de eso si que me avergonzaría yo, de haber tenido alguna vez la debilidad de inspirar el aliento del crimen a gentes envilecidas, escoria de la sociedad, que no pueden hacer en el orden político mas que causar escándalos y perturbaciones.

Y si despues de esto, señores, consideramos los infelices que soz victimas de esa seduccion constante, y que llegan muchas veces a ser instrumentos criminales de ciertas maquinaciones, no encuentro yo palabras bastantes para condenar y para atacar esa iniquidad.

Y que es, señores, la doctrina democrática analizada a los ojos de la luz? No hace muchos dias, señores, que uno de sus par-

(1) Si todas las fechas están tan conformes como la que se refiere a la reina de España, al famoso Almanaque de Gotha se le puede aplicar las palabras que se dirigen al Almanaque ordinario de nuestros paises.

tidarios decia que no habia en ella nada nuevo; que no hacia mas que aceptar y reunir todos los principios liberales. Y es una verdad, señores: la democracia no es mas que una república; toma un principio de una escuela; otro de otra, aquel de la de mas allá, aunque sean contradictorios, y lo envuelve en unas cuantas frases de filosofía alemana que no dicen nada.

La fórmula democrática puede explicarse perfectamente por una receta de botica. Recibe el principio A de la escuela B, el principio C de tal otra escuela, etc.; mézclense todos perfectamente con unas cuantas frases de filosofía alemana: total: democracia.

Peró hace pocos dias que decia el Sr. Rivero que confundíamos al socialismo con la democracia, y hoy, al poco tiempo, resulta es lo mismo; ó para valerme de una expresión democrática, que es lo que la gallina al huevo: decia que el principio cardinal de esa escuela era la autonomía del individuo y la personalidad del derecho absoluto, irrenunciable e ilegible. Y yo pregunto: ¿esto se dice de veras ó de broma? Porque si es de veras, ¿cómo puede sostenerse que no haya un límite de los derechos de los individuos? y habiendo ese límite ¿cómo no legislar sobre esos derechos? Esto, señores, es innegable, y siendo así no puede menos de reconocerse que las doctrinas democráticas son absurdas, y conducen lo mismo a la anarquía que al despotismo; y por lo tanto no pueden ser compatibles con la ley fundamental del Estado, y nosotros, con esa ley como base de nuestra conducta, no podemos admitir ningún partido que no lo reconozca, y por tanto no creemos que se pueda aprobar la proposición del Sr. Rivero.

Voy á concluir, pues, señores, rogándoos que deis vuestro voto en contra de la proposición, y que tengais presente que esta discusión es una prueba evidente de que en el gobierno preside siempre un principio fijo, cierto y cien veces justificado, que es cumplir lealmente la Constitución y defenderla de todos sus enemigos.

Después de rectificar el Sr. Rivero y el Sr. Posada Herrera, habló el Sr. Castro para una alusión defendiendo sus actos como gobernador de Madrid.

El Sr. OLOZAGA, al tiempo de votar, manifiesta que él y sus amigos votarán la proposición solo para que las opiniones del Sr. Rivero sean discutidas.

El Sr. GONZALEZ BRABO va mas allá, pues se levanta á decir, que sintiéndose palpitar esa cosa que llaman democracia, esta debe tener existencia legal.

La proposición del Sr. Rivero ha sido desechada por 170 votos contra 23. Se levanta la sesión á las siete.

Hé aquí los nombres de los veinte y tres votantes en favor de la proposición del defensor de la democracia.

Gonzalez Brabo. — Castro. — Cervero. — Aguirre. — Rodríguez (D. Vicente). — Cárdeno. — Ugarte. — Paez Jaramillo. — Martínez (D. J. Pedro). — Figuerola. — Fernandez Vallejo. — Ribó. — Vera. — Castells. — Ballesteros (D. Mariano). — Madoz. — Olozaga. — Escrig. — Cascariños. — Sagasta. — Calvo Asensio. — Latorre (D. Carlos). — Rivero (C. Nicolás).

PRIMERA EDICION.

La importancia de la sesión celebrada ayer por el Congreso, exige que consagremos hoy mayor espacio de nuestras columnas á la reseña de los debates suscitados por la proposición del Sr. Rivero. Con este objeto retiramos la mayor parte de los materiales habitualmente comprendidos en la cuarta plana de LA CORRESPONDENCIA.

Si son exactos los informes de La Epoca, hoy desaparece de la escena periodística El Leon Español, dejando su dirección el Sr. Gutiérrez de la Vega. En su lugar aparecerá otro nuevo periódico, y así como sobre las cenizas de El Horizonte reapareció El Leon, sobre las de El Leon Español se levantará otro órgano de las ideas que...

Horizonte defendió en los últimos dias de su vida, en el cual se cree que ejercerá grande influencia el Sr. Gonzalez Brabo.

A las tres y cuarto de la tarde de antea- yer llegó á Cádiz la correspondencia de la Habana, conducida por el vapor Berenquer, y ayer á las diez de la mañana salió la correspondencia y certificados con dirección á esta corte.

El Congreso vá á proceder inmediatamente á completar la comisión de imprenta, en la cual, por dimisión del Sr. Barca y salida de otros dos diputados, solamente quedan cuatro individuos.

Antea-yer se presentó en palacio el señor marqués de Miraflores á tomar las órdenes de S. M. para marchar á Roma á desempeñar su nuevo é importante cargo de representante de España cerca de la Santa Sede.

La táctica de la oposición al publicar los nombres de los diputados que reúnen el carácter de funcionarios del gobierno, con objeto de rebajar la autoridad de la Cámara, tiene una importancia bien escasa, como observa La Epoca, puesto que, digase lo que se quiera, el Congreso existente, en donde á lo sumo la cuarta parte del número total de diputados pertenecerá á la clase de funcionarios públicos, no es por cierto de aquellos en que mas abundan los empleados. Los Congresos moderados y las mismas Cortes Constituyentes ofrecieron á la crítica este mismo lado vulnerable en tanta ó mayor escala que el Congreso actual.

Conforme con nuestras noticias, dice La Epoca que ha visto cartas del Sr. Rios y Rosas escritas recientemente en Barcelona, que prueban de una manera evidente que solo motivos de salud, por desgracia no completamente restablecida todavía, han sido la causa de su dimisión como embajador en Roma. Este distinguido hombre público está altamente reconocido á Su Majestad la Reina por los terminos honoríficos, aunque merecidos ciertamente, con que nuestra augusta Reina admitió la dimisión de un puesto que no podía continuar vacante por mas dias, y en el que tantos servicios ha prestado el Sr. Rios y Rosas.

Una carta de Roma, fecha 25, cuenta el siguiente hecho digno de ser notado.

«Una mujer de Mola, aprovechando los momentos de una tormenta, clavó de noche cuatro cañones de los piomonteses y pudo libertarse de las iras de los enemigos. Añádes que informado Francisco II del suceso ha querido conocer á esta mujer, y la ha recompensado.»

(Parece que se han descubierto en Gaeta traiciones entre los oficiales, algunos de los que se proponían clavar cañones de la plaza, y han sido sometidos á un consejo de guerra.)

Han sido condenados los periódicos de Turin La Armonia y El Piamonte, denunciados, el primero por un artículo titulado Las trece conciencias de Napoleón III; y el segundo por dos artículos, La moral restaurada y El solemnisimo panegirico de S. M. cristianísima Napoleón III. El editor de La Armonia ha sido condenado á cuatro meses de cárcel y 300 liras de multa; el de El Piamonte á 200 liras y cuatro meses de prisión. La causa de no haberse defendido los...

periódicos denunciados consiste, según noticias, en que se les citó para comparecer tres dias despues de haber sido condenados.

Leemos en una carta de Roma el siguiente párrafo.

«Las noticias de Nápoles no son nada satisfactorias para los liberales. Parece que el rey galantuomo no siempre marcha sobre rosas ni en medio de ovaciones. Comienza á necesitar una buena escolta de gendarmes que ha mandado venir de Turin para que le acompañen siempre que se presente en público, lo que nunca se verifica sin sus correspondientes silbidos, mezclados con gritos de viva Francisco II, viva Garibaldi, viva Mazzini. Un correo de gabinete que ha presenciado estas escenas, asegura que tomaban las cosas tan mal aspecto, que salió antes y con antes para no hallarse en una lucha horrible de todos los partidos.»

La insurrección de los Abruzzos, según escriben de Gaeta, se halla sostenida por una columna de 5,000 paisanos armados, al mando del coronel La Grange, del ejército de Francisco II.

Parece que no habiéndose querido rendir el fuerte de Messina, ha principiado ya el sitio.

De una carta de Gaeta tomamos el siguiente párrafo: «El rey goza de una excelente salud, y su alegría, en la que nada hay de violento, escita á los fuertes y alienta y sostiene á los débiles: su presencia lo anima todo. Lo mismo de dia que de noche, apenas resuena un cañonazo, se encuentra el rey en las baterías. Su tío el conde de Trápani, sus hermanos los condes de Caserta y de Trani, que tan valientemente se han conducido durante toda la campaña, apuntan por sí mismos los cañones, y se multiplican para acudir á todas las necesidades en la defensa.»

Afirmase que el rey de Nápoles ha hecho preguntar al Papa que si en el caso de tener que dejar á Gaeta, le sería permitido dirigirse á Roma. Añádes que fué consultado en ese sentido el duque de Grammont, el cual, aunque privado de las instrucciones necesarias, parece que contestó que el gobierno imperial no estaría dispuesto á permitir que la ciudad de Roma, á la sombra de la bandera francesa, se convirtiese en un foco de guerra civil. Así al menos lo dice la Gazzetta de Genova.

El lugarteniente del rey de Cerdeña, príncipe Eugenio, á propuesta del conde de Cavour, ha decretado que la marina militar sea dividida en tres departamentos, con residencia en Génova, Nápoles y Ancona, que serán llamados, con arreglo á su posición geográfica, el primero setentrional, el segundo meridional y el tercero del Adriático.

Ha tenido un éxito notable en Paris el nuevo baile de la ópera Le Papillon (la Mariposa, cuya primera representación tuvo lugar con asistencia del emperador). El baile es de Mr. Saint-Georges; en cuanto al libreto, de Mr. Offenbach; en cuanto á la música y sus pasos han sido arreglados por Mlle. Taglioni.

La Gaceta de Gaeta del 20 anuncia que los representantes de las potencias extranjeras fueron formalmente invitados por Francisco II á retirarse á Roma, donde...

continuarían siendo considerados como acreditados cerca de su real corte. En premio de su adhesión con dió el gran cordon de la real orden de San Genaro á monseñor Pietro Giannetti, nuncio apostólico; al señor conde Szekeny, ministro de Austria; al conde de Perponcher, ministro de Prusia, y al príncipe Wolkowsky, ministro de Rusia; al conde Kleist de Loss, ministro de Sajonia, el gran cordon de la real orden constantiniana de San Jorge, y la del orden de Francisco I al caballero Trescobaldi, encargado de negocios del duque de Toscana.

El general Sigrist, un antiguo servidor de los Borbones, ha recibido el mando de las baterías de Far de Gaeta; las baterías de tierra están confiadas al general Reitmatten, oficial de un valor y de una fidelidad á toda prueba: retirado hace algunos años, y poseedor de una gran fortuna, ha ido á encerrarse en aquella plaza resuelto á vencer ó morir por su rey. El general Vial ha sido nombrado gobernador, en reemplazo del general Milón, hombre excelente, pero demasiado débil de salud para un cargo tan pesado. El general Tabacchi ha sido nombrado su ayudante.

La tragedia francesa ha resucitado de nuevo con su carát trágica y su antiguo pual. El milagro se ha realizado en el Odeón, bajo las formas de Mlle. Karoly, cuya energía dramática y vehemente locución apasionan á los señores estudiantes. Mlle. Karoly no tiene la gracia ni la distinción suprema de Mlle. Rachel; pero posee cualidades eminentes.

En el Ambigu Comique de Paris se ha representado con bastante buen éxito, un drama de Mr. Augusto Maquet, titulado la Dama de Montseca, sacado de la novela del mismo autor, en colaboración con M. Alejandro Dumas.

Toda la fuerza de la brigada de caballería que guarnece á Tetuan, estuvo el 22 en la Aduana, con objeto de conducir á dicha plaza las raciones de pienso necesarias á su suministro, operación que hasta ahora habían verificado los carros contratados por la administración militar.

Los cañones marroquies que habia en la Alcazaba, y que no servian en dicho punto sino para gravitar sobre el edificio, se han bajado á la plaza, y se dice que iban á ser conducidos á España.

Entre las varias obras con que el cuerpo de ingenieros mejora cada dia las pésimas condiciones de Tetuan, se cuenta la de nivelación del piso de la plaza de España, que se está efectuando actualmente, y que es de la mayor importancia en la presente estación.

Hace tres tres noches recogieron los serenos en la calle de Chinchilla á una mujer que tenía un brazo roto y varias heridas, y habiéndola conducido á la casa de socorro, murió sin poder declarar los pormenores de aquel asesinato.

La junta de damas de honor y mérito ha dispuesto que en 31 del actual se verifique en la Puerta del Sol la rifa de costumbre, cuyos productos se destinan á favor de los niños espositos de Madrid. La rifa constará de tres premios, consistentes: el primero en 4,000 rs. en monedas de oro; el segundo en 3,000 id.; y el tercero en doce cu-

biertos de plata con sus correspondientes cuchillos y cucharón del mismo metal.

Las papeletas se despachan en la Puerta del Sol y en la fachada de la Audiencia, al precio de 2 rs. cada una.

El correo de Filipinas nos ha traído las siguientes cartas:

«MANILA 7 de octubre.—Pocas líneas escribiré á Vds. por este correo, porque poco tengo que decirles. El estado de estas islas es generalmente satisfactorio. Se espera con mucha ansiedad la llegada del nuevo capitán general, con tanto mas motivo cuanto que el interino, Sr. Herrera Dávila, es muy anciano y está enfermo, y esto, como Vds. comprenden, es un gran obstáculo á la buena administración de estas islas, cuyos intereses solo se pueden desarrollar á la sombra de una autoridad superior, activa y de mucha capacidad.

Aun no se ha borrado el general sentimiento que causó la inesperada muerte del señor Solano.

Este benemérito general habia tenido serios disgustos con algunas autoridades; pero los que mas le afectaron fueron los que según se me ha dicho, tuvo con los frailes. Parece que estos eran dueños de un edificio donde por cuatro reales diarios se daba alojamiento á personas de conducta equívoca.

El general mandé derribar el edificio, y de aquí los serios disgustos y las cuestiones que parece contribuyeron á su muerte.

«SANGHAI 21 de octubre.—Aunque supongo que por otro conducto recibirán ustedes noticias sobre las operaciones de los anglo-franceses en China, no quiero dejar de participarles las que yo tengo que considero fidedignas. El ejército aliado ha derrotado á la caballería tártara compuesta de 30,000 ginetes, de los que quedaron 2,000 en el campo. Los aliados solo tuvieron 18 heridos. ¡Parece increíble! La batalla se dió el 18 y el 21 de setiembre, en Chang-Kia-Wai, es decir, á unas tres millas de Tung-Chow. Pero despues los tártaros dieron un golpe terrible á los aliados apresando cinco personajes, entre ellos á Mr. Bouly, corresponsal del Times.

«Los demás presos con M. H. Deck, Mr. Le Norman, jefe de escuadra inglés, Mr. Anderson, y otro de artillería, monsieur Bronbanzon. Estaban estudiando un terreno para establecer el campamento, cuando fueron presos. Los llevaron á Pekin á que los admirara el emperador, y este mandó tratarles bien y conservarlos en rehenes. «Si los bárbaros llegan hasta aquí, dijo, los hallarán colgados y mi cadáver para costear los gastos de la guerra.» Los aliados tienen falta de viveres y sobra de enfermedades.»

TERCERA EDICION.

— LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Marsella 2.—Las últimas noticias de Gaeta anuncian, que aunque los piomonteses continuaban el fuego contra la plaza, apenas causaba daño alguno. Esperaban los sitiadores la llegada de cañones rayados. Los viveres iban subiendo de precio en la ciudad, y se anunciaba la llegada de remesas de dinero.

Constantinopla 30 de noviembre.—Ha sido autorizado por el Consejo de ministros el comité para el empréstito.

III. Los afectos que fecundan las lágrimas son los mas puros y los mas duraderos: hé aquí como amé yo á María. «En mi niñez á causa de mi delicada salud me enviaba mi madre á pasar algunas temporadas con mi abuela la princesa Guillermina, que habitaba un castillo aislado y solitario en el cual no se conocia la etiqueta. Aquella venerable mujer me amaba tiernamente, sin duda por el atractivo que encadena los dos extremos de la vida, sin duda por el encanto que produce el prestar protección á un ser débil, sin duda... ¿qué buscar razones al cariño de una abuela? Mi ternura igualaba á la suya y causarian risa los detalles de nuestra vida íntima: mi único encanto consistia en colocarle con solicitud el sillón al lado del...

DEB. ARTE. 29 fuego, en sentarme á su lado y leerle con el énfasis de una imaginación ardiente de doce años, los mas bellos trozos de nuestros poetas: me escuchaba con gran atención y acaso decia para sí: qué gran príncipe será! «Entre las personas que vivian á su lado, se contaba la viuda de un hidalgo de fortuna escasa y su hija llamada María. «Un año, cuando yo contaba veinte, que fui como de costumbre á pasar unos cuantos meses al lado de mi abuela, cayó esta enferma, me instalé á su cabecera y todas las noches María con su madre, ó sola, pasaba dos ó tres horas al lado de la enferma, esperando y yo una dulce satisfacción en compartir mis veladas con la hermosa María. Cuando dormia la enferma, María y yo nos ocupábamos en leer nuestros autores favoritos, y cuando llegábamos á alguna situación interesante, nos cedíamos mutuamente el libro porque las lágrimas velaban nuestras miradas, y ninguno podíamos leer. Si en medio de nuestra emoción llegaba á nosotros una queja ó un suspiro, ambos corríamos con la mirada ansielante y la respiración comprimida,

DEB. ARTE. 30 prender su horror es preciso hallarse al lado de una persona que se ama: que veía respiraba una hora antes y no habla, no se mueve, no respira... Entonces se dice como dijo Adán ante su hijo Abel ¡muerto! comprendiendo el alma lo que esa palabra quiere decir. «Soy alemán de nacimiento y de corazón, y mi alma elevada por las ideas metafísicas de que aquel lute la rodeaba, se perdía en el infinito sin saber donde reposar. «Hubiera podido volverme al lado de mi madre, pero encargado por el testamento de mi abuela de hacer la distribución de sus bienes, me fué preciso quedarme algunas semanas en el castillo y vivir en medio de esos tristes detalles de inventarios y legados mortuorios. María fué mi providencia, cobijándome con su cariño como se cobija un pajarillo que pierde su nido, diciéndome sin cesar: «¡Llorad yo lloraré con vos. «Pocos dias despues de la muerte de mi abuela, viéndome abatido, me tendió la mano y me dijo: «sois tan bueno que tendria orgullo en ser vuestra hermana.» Des-

LA MADONA DEL ARTE. 25 Vos lo habeis dicho madre mia, nuestros corazones están ligados por misteriosa simpatía y vuestra imaginación ardiente, que exhala toda su poesía en amor maternal y en ternura para con los desgraciados, se ha convertido en mí en una de esas pasiones vehementes que inmortalizaron á Julietta y Romeo... Apenas escuché el eco de su voz, sentí que se trastornaba todo mi ser... comprendí que una hora despues este amor sería mas fuerte que yo, mas fuerte que vos misma; que me arrastraría á terribles imprudencias, que me ordenaría romper mi proyectado matrimonio y que yo no hubiera vacilado en desesperaros. «Pero quién es esa mujer ó mas bien ese monstruo? «¡Oh! no, es un ángel y solo porque lo es me alejé de su lado. Centra un monstruo hay defensa, pero cuando un ángel se propone perdernos no queda mas recurso que huir. «Me das miedo... temo... «No temas nada, unas cuantas semanas de ausencia han borrado casi esta impresión de un momento que ya juzgo como un sueño. Su vista solo habia renacer en

Se nos ha dirigido un comunicado suscrita por varios señores que componen el consejo de administracion de la compania del ferro-carril de Zaragoza a Pamplona. Este comunicado tiene por objeto contestar a algunas meras indicaciones hechas en algunos periodicos respecto del movimiento que se habia advertido estos dias en favor del camino de los Alduides. Como la correspondencia es uno de los diarios que han escrito algunas breves frases acerca de la cuestion, tiene derecho a creerse aludido en el comunicado en cuestion; pero es el caso que como nosotros no hemos dicho una sola palabra que se refiera a las personas, siempre para nosotros respetables, que componen el consejo de administracion de la compania de Zaragoza a Pamplona, como nosotros nos hemos limitado a apreciaciones ligerisimas sobre el movimiento que observabamos para reproducir la cuestion de los Alduides, no sabemos con que derecho el consejo de administracion toma parte en una polemica en que no ha sido citado, ni mucho menos podemos comprender que un conjunto de personas respetables se produzca en terminos y haga calificaciones que no sabemos como sostendria en los tribunales.

Para evitarnos, pues, el trabajo de acudir a ellos, suspendimos la insercion de dicho comunicado hasta tanto que los señores que lo suscriben se sirvan manifestar si son dirigidos a la correspondencia las calificaciones que se permitan, y nos expliquen la relacion que pueda haber entre las observaciones que nosotros apuntamos sobre maniobras aisladas de los que en el salon de conferencias exhumaban la cuestion de los Alduides y la compania del ferro-carril a Pamplona, cuyo nombre solo indica ya que no puede hablar en nombre de un derecho, sino de una esperanza, mas o menos fundada, mas o menos legitima, mas o menos provechosa.

El discurso pronunciado en la sesion de ayer por el señor ministro de la Gobernacion ha producido grande efecto: anoche era altamente elogiado en todos los circulos por la firmeza con que afrontó las acusaciones del Sr. Rivero, por la doctrina sólida que opuso a la doble argumentacion de su adversario, y por las revelaciones gravisimas acerca de las conspiraciones de los partidos extremos.

Ciento setenta diputados declararon con su voto que, como el gobierno, creian que el partido democrático carece de existencia legal; y de los 23 votos que apoyaron la proposicion hay que descartar los quince de los purtos que, por conducto del señor Olózaga, se declararon en abierta oposicion con las doctrinas de este.

Los únicos que francamente sostuvieron la doctrina del jefe de la democracia fueron algunos individuos de la minoria moderada. El Sr. Gonzalez Brabo en sus afirmaciones fue mucho mas allá que el Sr. Olózaga.

Si como indicaba anoche La Epoca, hoy rescuista El Horizonte, la coalicion será ya un hecho averiguado.

En honor de la verdad, debemos decir del discurso del Sr. Rivero, que la primera parte fue muy superior al resto. Es un orador a quien oímos siempre, con gusto; ayer nos pareció menos razonador, menos lógico, menos enérgico que otras veces.

El banquete dado anoche en la embajada de Francia, fue tan esplendido como todas las fiestas del digno representante del emperador de los franceses. Asistieron unas treinta personas, entre las cuales recordamos a los ministros de Hacienda, Gobernacion y Justicia, al ministro de Inglaterra y su señora, al subsecretario de Estado con la suya, a los marqueses de Molins, a los condes de Fernan-Núñez, al duque de Sesto, al director de correos señor Lopez Roberts y otros mas hasta el número que hemos indicado.

Por la noche los salones de la embajada se poblaron de nuestras mas bellas damas: no se bailó con harto dolor del bello sexo, pero la amabilidad de las señoras de la casa y la agradable conversacion de tantas personas distinguidas, hizo que la noche pareciera brevisima a los concurrentes.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy. — Santa Bárbara virgen y mártir.

Cultos religiosos. — Se celebrarán los siguientes:

Cuarenta Horas en la iglesia de San Ignacio, donde se celebrará función a la virgen del Carmen en sufragio de las Almas del Purgatorio, predicando en la misa mayor D. Bernabé Meneses; por la tarde se cantará el Trisagio a la beata Trinidad, Santo Dios, Pange Lingua y la reserva.

Continúa por la tarde la novena de la Virgen de la Concepcion, predicando en las Calatrayas, D. Pio Hernandez Fraile y en Capuchinos D. Carlos Diaz Guizarro; y por la noche en el Oratorio del Olivar y Caballero de Gracia.

En el colegio de Niños de Leganés continúa por la tarde la novena de San Nicolás de Bari predicando D. Manuel Gonzalez.

Distincion honrosa. — Segun dicen nuestros vecinos, Alejandro Dumas es el hombre mas prodigo de los nacidos. Si por la mañana recibe 40 ó 50,000 francos por una obra, por la tarde ya pega un petardo al Preste Juan. Tratando de ir a comer un dia con varios amigos a su palacio de Monte-Cristo, cuando aun era suyo, fue la víspera a encargar una sumptuosa comida a Cheval, dueño de la mejor tienda de comestibles de París, el mismo que seguia referir las crónicas de aquella capital, mandó hace algunos años una comida de 30,000 francos en latas herméticamente cerradas a Madrid para la reina gobernadora, madre de nuestra augusta soberana.

—Está bien, le dijo Cheval, pero ¿ya sabe usted que es costumbre pagar la mitad adelantado. —No le dude, pero eso será con personas desconocidas. —Es cierto; pero como yo no tengo el gusto de conocer a usted. —¿Cómo! ¿no me conoce usted? —Soy Alejandro Dumas! —¿Ah! ¡Mr. Alejandro Dumas! ¡Perdone usted que no le haya conocido! En ese caso, le pagará usted todo adelantado.

Nuevo católico. — Anteayer tarde se administró el santo bautismo en la parroquia de San Sebastian a un more de nueve años, natural de Tanager y hoy alumno por la real casa en el colegio de San Fernando de esta corte. Nuestros católicos reyes se habian dignado ser sus padrinos y tuvo la honra de representar a SS. MM. en tan religioso acto, el celoso presbítero D. Julian Gonzalez, catequista del neófito. La ceremonia se verificó sin el aparato de costumbre en tales casos, porque teniendo que ausentarse de Madrid el espresado sacerdote, la premura del tiempo no permitió otra cosa.

El banquete dado anoche en la embajada de Francia, fue tan esplendido como todas las fiestas del digno representante del emperador de los franceses. Asistieron unas treinta personas, entre las cuales recordamos a los ministros de Hacienda, Gobernacion y Justicia, al ministro de Inglaterra y su señora, al subsecretario de Estado con la suya, a los marqueses de Molins, a los condes de Fernan-Núñez, al duque de Sesto, al director de correos señor Lopez Roberts y otros mas hasta el número que hemos indicado.

Por la noche los salones de la embajada se poblaron de nuestras mas bellas damas: no se bailó con harto dolor del bello sexo, pero la amabilidad de las señoras de la casa y la agradable conversacion de tantas personas distinguidas, hizo que la noche pareciera brevisima a los concurrentes.

ESPECTACULOS.

(PARA HOY.)

REAL. — A las ocho y media de la noche. — El trozador.

PRINCIPE. — A las ocho de la noche. — Elvira y Leandro, ó el premio. — Baile.

Una coincidencia al publico.

CIRCO. — A las ocho de la noche. — Campanone. — El último mono.

ZARZUELA. — A las ocho de la noche. — Noche.

VARIEDADES. — A las ocho y media de la noche. — La vuelta de presidio. — Baile.

NOVEDADES. — A las ocho de la noche. — Los Perros del monte de San Bernardo. — Baile.

VARIEDADES. — A las ocho y media de la noche. — La vuelta de presidio. — Baile.

TEATRO DE LOPE DE VEGA. — A petición de muchas personas se volverá a poner en escena el sábado 8 del corriente, a las ocho y media de la noche, la muy aplaudida comedia en tres actos, titulada: UNA BROMA DE QUERVEDO.

A todos los que se suscriban en el pabellon de la plazuela de Santa Ana ó en las oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA a la Coleccion de obras dramáticas escogidas, haciéndolo antes de las cinco de la tarde del viernes 7, se les entregará gratis un billete, para la función de este dia, por cada obra que tomen de las ya publicadas.

ANUNCIOS.

A VOLUNTAD DE SU DUEÑO SE VENDE la casa sita en esta corte, y su calle de la Aduana, señalada con los números 8 moderno, 37 viejo de la manzana 200 que produce 27,020 rs. anuales y tiene 2,603 pies y 7/8 sobre los cuales se hallan edificadas cinco pisos de nueva planta; y no tiene mas carga que la de farol. Las proposiciones se hallan en la escribania de número de Don Pedro Clemente Marin, calle Mayor, núm. 108, donde se celebrará el remate el miércoles 5 del actual a las doce de la mañana, y darán razon del precio y demás condiciones. — (1 m. 1 t.)

METODO DEL CANTO LLANO UNIVERSAL. Se halla de venta en Madrid al módico precio de 12 rs. en la libreria de Olamendi y de Aguado. — (1 m. 1 t.)

UNA JOVEN DE DIEZ Y OCHO AÑOS, y que tiene leche de quince dias, desea criar en casa de los padres de la criatura; calle del Conde-duque, núm. 5, porteria, darán razon. — (1 m. 1 t.)

A LOS CONRITEROS Y FABRICANTES de Turron. — En la calle de la Luna, número 31, cuarto principal, y en la de la Cruz, número 42, litografía, se venden obleas blancas finas, de diferentes formas y tamaños para los turrones. — (2 m. 2 t.)

UN CABALLERO DE RESIDENCIA FIJA en esta corte desea vivir en compañía de un matrimonio sin hijos ó de una señora viuda, necesitando para su servicio un gabinete espacioso con buena alcoba. No come en casa. La persona a quien acomode puede dejar sus señas en la tienda del número 41, calle de Toledo. — (2 m. 2 t.)

PERDIDA. — SE SUPLICA A LA PERSONA que se hubiese encontrado un billete del Banco de 200 rs. que perdió una señora viuda el 1.º del actual en las escaleras de la pagaduría de clases pasivas, sita en la Plaza Mayor, ó en la misma Plaza, se sirva presentarlo en la casa, núm. 4 de la calle de San Lorenzo, cuarto bajo interior; donde se la gratificará, además de agradecerlo, como una verdadera obra de caridad. — (4 m. 4 t.)

PARA UN ORATORIO. — SE DESHACE su dueño de una Santa Ana de escultura antigua, de un gran mérito en su clase. Está de manifiesto en la calle de Atocha, número 6, almacén de papel pintado. — (3 m. 3 t.)

AGUAS MINERALES DE TRILLO. — EL dueño que acaba de adquirir este acreditado establecimiento, queriendo que el público pueda gozar del beneficio de usar en bebida sus aguas, como se practica con las de otros, ha traído una partida de botellas de las fuentes del Rey y de la Piscina, que se espenderán al módico precio de dos reales, en la fonda de los Leones de Oro, postigo de San Martin, en esta corte. — (6 m. 6 t.)

ELEMENTOS DEL DERECHO MERCANTIL DE ESPAÑA,

por DON MARIANO CARRERAS Y GONZALEZ,

CATEDRATICO POR OPOSICION DE ESTA ASIGNATURA.

Obra escrita para que pueda servir de texto a los alumnos de las carreras de jurisprudencia, de legislación, del notariado y de comercio, y de consulta a los comerciantes, precedida de un prólogo por D. Eduardo Perez Pujol, catedrático de derecho civil en la Universidad de Valencia.

Se halla de venta al precio de 14 reales cada ejemplar, en la administracion de La Iberia, calle de Fuencarral, núm. 23.

En Valencia en la administracion de La Opinion, plaza de Ribot, núm. 7, duplicado, a cuyo administrador se dirigirán los pedidos en carta particular, remitiendo el importe en libranzas ó sellos de franqueo. — (1 m. 1 t.)

MANUAL DE TEATROS.

Contiene: la historia, descripción, compañías y funciones que se han dado en cada uno de los coliseos ó circos de Madrid.

ONCE PLANOS de los teatros, circos y plaza de Toros, con la numeracion de sus localidades y sus precios.

Se vende a 6 y 10 rs. en la libreria de C. Moro, y kioskos de la Puerta del Sol, y despachos de los teatros.

A provincias se manda franco a vuelta de correo, con solo un real de recargo por ejemplar. Si el pedido excede de 100 reales, se rebaja el 6 por 100. Dirigirse a D. Luis Garcia, bajada de los Angeles, núm. 2. — (1 m. 1 t.)

PARAGUAS Y SOMBRILLAS.

Gran almacén, calle del Carmen, número 21.

En este establecimiento, que hace poco se ha abierto al público, se encuentra un abundante y variado surtido de paraguas, que a la novedad y elegancia, reúnen la solidez y los precios sumamente arreglados.

Se venden a 6 y 10 rs. en la libreria de C. Moro, y kioskos de la Puerta del Sol, y despachos de los teatros.

A provincias se manda franco a vuelta de correo, con solo un real de recargo por ejemplar. Si el pedido excede de 100 reales, se rebaja el 6 por 100. Dirigirse a D. Luis Garcia, bajada de los Angeles, núm. 2. — (1 m. 1 t.)

SERVICIOS MATRIMOS MENSAGERIAS IMPERIALES.

VAPORES-CORREOS FRANCÉS.

Línea rapidísima, única directa de Valencia a Marsella.

Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves a las cinco de la tarde.

Salidas de Valencia para Oran, todos los viernes a las diez de la mañana.

Tiempo que se emplea en el viaje: Valencia a Marsella, 22 horas.

Valencia a Oran, 16 horas.

Madrid a París, 65 horas.

Consignatario en Valencia, D. Emilio F. rnaud, Mar. 96. — (Mars. y Sabs.)

LIQUIDACION FORZOSA POR LA GUERRA ITALIANA.

SOL DE MADRID

Hallándose de paso en esta corte el representante de la casa de Paris, B. C. y compañía, hace algun tiempo nos suplicó le cedieramos uno de nuestros establecimientos, para hacer en la liquidacion de inmensidad de géneros que tenia en sus almacenes, comprados con destino a Italia, y que no se habian remitido por temor a los riesgos de la guerra: nosotros hemos cedido para tal objeto el de la calle de Zaragoza, núm. 15, donde se anuncia al público. Se ha recibido la primera remesa, y se pone a la venta, advirtiendose se estará por espacio de mucho tiempo recibiendo remesas diarias, cuyo total por menor es imposible anunciar, porque todos los artículos detallados llenarian este periódico.

A juzgar por la primera remesa, dichos géneros se darán lo menos un 25 por 100 mas barato que los precios corrientes de esta plaza: la remesa consiste en telitas de algodón lana y seda, de última novedad, a 6, 7, 8, 9, 10, 12, 14, 18 y 20 rs. vara; merinos negros a 14, 15, 16, 17, 18 y 20 rs. vara; de otros muchos colores; a 16 y 18 rs. vara; chales, capuchas de merino negro, a 75, 85, 95, 110 y 120 rs. uno; pañuelos alombrosados, a 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12 y 14 duros uno; orleans negros, a 6, 7, 8, 9 y 10 rs. vara; pañuelos de lana, de merino, de muselina, persas, chinas para colchas, batistas de Escocia, muselinas, linones, organdies, holandas, retortas, irlandas, percalinas asargadas de todos colores; tules de algodón y de seda; y otros muchos. De existencias en el establecimiento se darán a 14, 15, 17, 20, 22 y 24 cs. vara; madapolanes, hamburgos, busquetas y elefantes, linones y percalinas para forros, a 14 cs.; tartanes para vestidos, de muchísimo abtigo, a 4 rs. vara; y las indianas a 2 y 2 1/2 rs. vara. — (1 Mars. y 0 Sabs.)

ESTABLECIMIENTO INDUSTRIAL.

Se cede uno, con local espacioso, situado en un punto céntrico de la capital. Contiene un molino de chocolate de los mas acreditados; tienda, anaquelaria y demás enseres. Puede destinarse a cualquiera otra clase de comercio aunque sea en proporciones grandes, porque sus habitaciones son anchas y con buenas luces; reúne otras circunstancias ventajosas. Calle de Barrio-Nuevo, núm. 13, almacén de papel darán razon. — (D. 0 y 3 m. y t.)

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. — Editor, D. Hilarión de Zuloaga.

mi el delirio que me estraviaba, y ya no la volveré a ver... Y pronunciando estas palabras, se alejó precipitadamente dejando a su madre confusa. Esta, pasado un momento de estupor, se dirigió a un secretario, tomó un manuscrito que principió a recorer con agitacion, y en esta actitud la encontró el conde de Oldembourg, que penetró en la estancia cumpliendo sus ordenes. — ¿Qué preocupacion advierte en el rostro de V. A.? esclamó el conde. — ¿Seria indiscreto preguntar qué contiene ese manuscrito? — Este manuscrito es el retrato de mi hijo. — ¿Cómo? — Cuando uno de mis hijos ha estado acometido de una enfermedad, física ó moral, yo escribia todos los accidentes, todas las vicisitudes entre él y el sufrimiento, para poder vencerle si reaparecia, y no han tenido una enfermedad, un pesar, cuya historia no haya yo escrito; crisis por crisis, suspiro por suspiro. — Y ese manuscrito, — Oh! no, este manuscrito no es mio, está trazado por mi hijo y retrata una pa-

tan solo habrá una que te quiera como tu pobre abuela; cuando yo esté encerrada en mi lecho funerario, ve a verme alguna vez el dia de mi santo sobre todo, y no te olvides de llevarme un ramo de flores. — No respondi, no, la abraçé, ni supe mas que sollozar. — Pobre niño, continuó, te causa dolor mi partida, ¡valor! soy muy anciana y llevo el consuelo de que tú, has embellecido mis últimos dias; tú, tan jóven, tan cariñoso has pasado dias y noches al lado de una anciana enferma, yo te bendigo y tu buena accion te concederá la dicha. — Murió. No me desesperé porque aquello no era una desgracia inesperada, sino prevista, natural, y la desesperacion, esa horrible crisis que despedaza el alma, es hija de afectos que se destruyen cuando ostenta mas vida y porvenir. Mi dolor no fué violento; pero se infiltró en mi alma gota a gota, penetrando todo mi ser, inundándole de lágrimas y melancolia: era mi primera pérdida; era la primera vez que veia a la muerte cerca de mí. La palabra «muerte» no tiene sentido para aquellos que no han visto morir a un ser querido; para com-

hasta el lecho de la enferma, yo levantaba suavemente la cabeza de mi pobre abuela, Maria la ofrecia alguna bebida y no puedo espresar cuanto habia para mi de interesante y tierno en compartir con Maria mis impresiones de inquietud y cariño. Un plato que juntos sosteniamos, nuestras manos que se encontraban al incorporar a la enferma, aquel rostro tan jóven y tan bello inclinado tristemente sobre la ancianidad y el sufrimiento, los sesenta años tan tiernamente cuidados por aquellos diez y ocho, tenían para mi un encanto indefinible al que se unia un ligero dolor porque mi vida estaba intimamente unida a la de aquellas dos mujeres. — En breve tuve una sola a quien amar: Una mañana mi abuela me llamó y me dijo con acento firme, ha llegado la hora de separarnos hijo mio. Quise articular algunas palabras pero mis labios se negaron a todo movimiento y caí junto al lecho de rodillas, escondiendo la cara entre mis manos; me acaricié dulcemente y continué con voz conmovida. Tienes hijo mio, muchas condiciones para hacerte querer y muchas mujeres te dirán que te aman, pero

cion, la primera que abrigó su alma y que cortó la muerte. — ¿La muerte? — Si, la muerte que le ocasionó dos años de desesperacion. La casualidad trajo a mis manos este manuscrito, y en él he comprendido la melancólica ternura que abriga su corazón, y el profundo de su cariño mezclado de tristeza y dolor. — V. A. me permitirá que le diga, que el carácter del príncipe ha variado de algun tiempo a esta parte. — Es verdad, abstracción a quien me refiero. — Yo que he tenido el honor de ser mas que su súbdito su compañero, le reconozco apenas su imaginacion, siempre tan ardiente es, menos tempestuosa, y veo con placer que hoy presta atencion a mi puerilidades, y tiene rasgos de sencilla alegría. — Decis bien, acaso mi preocupacion, es hija de un exceso de cariño; mas sin embargo, leed este manuscrito y despues os diré lo que quiero de vos. El conde tomó el manuscrito y leyó que sigue:

mi el delirio que me estraviaba, y ya no la volveré a ver... Y pronunciando estas palabras, se alejó precipitadamente dejando a su madre confusa. Esta, pasado un momento de estupor, se dirigió a un secretario, tomó un manuscrito que principió a recorer con agitacion, y en esta actitud la encontró el conde de Oldembourg, que penetró en la estancia cumpliendo sus ordenes. — ¿Qué preocupacion advierte en el rostro de V. A.? esclamó el conde. — ¿Seria indiscreto preguntar qué contiene ese manuscrito? — Este manuscrito es el retrato de mi hijo. — ¿Cómo? — Cuando uno de mis hijos ha estado acometido de una enfermedad, física ó moral, yo escribia todos los accidentes, todas las vicisitudes entre él y el sufrimiento, para poder vencerle si reaparecia, y no han tenido una enfermedad, un pesar, cuya historia no haya yo escrito; crisis por crisis, suspiro por suspiro. — Y ese manuscrito, — Oh! no, este manuscrito no es mio, está trazado por mi hijo y retrata una pa-